#### www.shfzb.com.cr

## 人工智能方兴未艾,涉法律问题增多

# 如何为人工智能发展上把"安全锁"?

□法治报记者 王川

近日,一款人工智能产品"变脸软件"风靡朋友圈,正当网友玩得不亦乐乎时,不少律师提出质疑,并泼来"冷水",指出软件提供方过度获取公民个人信息和授权权限,存在极大的法律风险。

人工智能离我们的生活有多远? 涉人工智能案件情况如何?如何让人 工智能为法治进步提供助力?而法治 又该如何为人工智能的发展加上一把 "安全锁"?2019世界人工智能大会 虽然已经落下帷幕,但人工智能留给 人们的思考却不会停歇。

在 8 月 30 日举行的 2019 世界 人工智能大会法治论坛上,《世界人 工智能法治蓝皮书(2019)》首发, 对上述问题进行了全面解答,同时来 自中、英、美、荷等多个国家的 11 位专家学者分享了人工智能与法治的 研究成果。



法治论坛现场 本版摄影 记者 汪昊

#### 涉人工智能案件增多,首发"法治蓝皮书"

2019 年 8 月 30 日,由世界人工智能大会组委会主办,上海市法学会和中国司法大数据研究院承办的2019 世界人工智能大会法治论坛在沪举办。

论坛主题为"共建未来法治,共享智能福祉",旨在推动产业发展和相关制度的跟进,更好服务保障 AI 国家战略大局,向世界展现人工智能治理的中国方案,为国际合作打造重要的沟通平台和桥梁,推动人工智能全球治理和健康发展。

人工智能离我们有多远?用《世界人工智能法治蓝皮书(2019)》中的一句话回答就是"人工智能技术早已渗透到民众的社会生活中"。

除了一开始提到的"变脸"软件存在法律风险外,其实早在2008年,涉人工智能及其相关技术的案件就已经出现,在"上海步升大风音乐文化传播有限公司诉北京友播世纪信息技术有限公司侵犯录音制作者权纠纷案"中,就涉及到音乐作品的信息网络传播、"信息存储空间提供者"与"网络内容服务提供者"的定性,以及网络重新定向技术对于证据保全的干扰等诸多问题。

2008年以来,涉人工智能案件 总体呈逐年增多趋势。其中,2015 年及之后上升最快,到2018年达到 高峰。从案件所涉类型来看,涉及到 数据类案件占比过半,达到人工智能案件的56%;涉区块链案件比重次之,占24%;涉算法案件比重占19%,位列第三;涉智能合约案件最少,仅为1%。

法律专家认为,因人工智能及其相关技术仍处于不断进步之中,随着人工智能及其相关技术应用领域的不断拓宽,所涉及的法律问题会更多地显现出来,涉人工智能的相关司法案件也将呈现不断增加态势。

为推动人工智能法治建设,推进人工智能法学研究,更好的服务人工智能国家战略实施,上海市法学会、浙江清华长三角研究院共同组织编写了《世界人工智能法治蓝皮书(2019)》,并在此次论坛上首发。

《蓝皮书》聚焦当前世界人工智能法治发展、人工智能法学研究领域最新成果,搜集汇总了中国乃至世界有关人工智能法治发展、人工智能法治发展、人工智能法学研究方面的战略、政策、法律、重大理论研究和实际项目应用等资料。旨在通过《蓝皮书》促进人工智能法当研究,为构建人工智能法治体系,营造人工智能法治体系,营造人工智能法治生态,推动人工智能立法规范、法律体系、政策体系和伦理规范的建立,保障人工智能安全、可靠、的建立,保障人工智能安全、可靠、可控、健康、持续发展发挥积极作用。

#### 人工智能助力司法审判、智慧法院建设

人工智能的发展惠及到社会的方方面面,其中,在司法审判领域的应用已经有所展现。

论坛上,上海市法学会党组书记、会长崔亚东以《人工智能辅助庭审:让正义以看得见的方式实现》为题进行了演讲。他指出,人工智能时代的来临,法律人应主动拥抱新科技,抓住机遇,积极推动人工智能与法治的深度融合,让法治插上科技的翅膀,更好的维护社会公平与正义。

据介绍,在人工智能的背景下,上海刑事智能辅助办案系统(即 206 系统)应运而生,开创了人工智能在司法领域应用的先河。2017 年 7 月,该系统在全国司法体制改革推进会上首次亮相,即引起了社会各界的高度关注

那么经过两年的发展,该系统目前进展如何?有无生命力?崔亚东介绍,2018年底,上海206系统3.0版本上线运行,全市刑事案件办理实现了立案、侦查、批捕、审查、起诉、庭审、判决等均在系统中运行,即公安侦查阶段到法院审判阶段的全程

运用。

据统计,截至 2019 年 8 月底,上海公安机关累计录入案件72485 件。这意味着,上海全市公安机关办理的 98%以上的刑事案件录入了 206 系统,上海刑事办案至此真正实现了全覆盖。

"证据标准、证据规则指引功能"是 206 系统的核心功能, 也是世界首创, 该功能的应用有效避免了冤假错案的发生。同时, 206 系统建立了统一网络运行平台, 实现了办案流程再造, 真正实现了公检法办案, 均在网上运行数据共享, 整个刑事诉讼活动全程可视、全程可控、全程留痕、全程监督, 更好的体现了分工负责、刑事配合、互相制约的刑事诉讼原则。目前 206 系统已在安徽、山西、云南、新疆建设兵团、贵州等省市成功试点应用。

实际上,206系统也是中国智慧法院建设的一个组成部分。最高人民法院信息中心主任、中国司法大数据研究院院长许建峰在"以智能化为重点加快智慧法院建设"的主题演讲中指出,智慧法院不仅仅是一个信息系统,

更是整个人民法院的组织建设、运营和管理的形态。随着中国法院近年来大力推进,智慧法院建设已经取得初步成效,并在审判、执行,文书的智能化生成、送达等方面实际应用。

据介绍,最高法院建成的人民法院大数据管理和服务平台,实时收集全国法院收结案数据,每5分钟自动更新一次,每日大约汇聚7万至8万个案件数据。截至目前,该平台已汇集全国法院1.4亿个案件数据,成为全世界最大的审判信息资源库。该数据库的建成,将为今后法院的各类系统,特别是智能化系统建设提供数据支撑。

许建峰表示,下一步,中国 法院将以智能化建设为重点来加 快智慧法院的建设。其总体要求 就是要让智能化的应用能够服务 于所有的用户,其中既包括人民 群众,也包括法院的法官、干警 等。此外,法院的管理者,也将从 系统中获得大量智能化的支持。

据悉,2018年6月,全国 第一家智慧法院实践基地已在上 海海事法院正式挂牌成立。

### 全国人大拟立法为人工智能加把"安全锁"

人工智能的发展为经济社会 发展注入了新动力,然而也必须 注意到当前的人工智能发展还处 于初期阶段,还存在诸多的不充 分、不完善之处。

法律专家认为,人工智能是一把"双刃剑",在赋能人类社会的同时,其发展的不确定性及可能会产生的风险和挑战在法律、安全、就业、道德伦理、政府治理、经济发展、社会稳定乃至全球治理等方面将带来极大影响,这已经引起人类的极大关注,并越来越受到各国政府的高度重视。

在此背景下,人工智能法治 研究应运而生,为人工智能健康 发展保驾护航。

<sup>丧床马护机。</sup> 此次论坛上除了发布《蓝皮 书》之外,还发布了《人工智能 安全与法治导则(2019)》。《导 则》共分五部分内容,分别从人 工智能算法安全、人工智能数据 安全、人工智能知识产权问题、 人工智能社会就业问题和人工智 能法律责任问题几方面进行了规 范导引。

此外,论坛还特别设置了面向全球大学生的"人工智能法治青年论坛"专场,发出《人工智能 时代的青年责任》倡议性文件,希望借此提升全球青年大学生群体对人工智能法治的认知,更好地履行人工智能时代的青年责任。

据悉,目前中国正拟立法规 范人工智能发展。今年3月4日,十三届全国人大二次会议在 人民大会堂新闻发布厅举行新闻发布会,大会发言人张业遂就我国拟立法规范人工智能发展相关问题在答记者问中指出:人工智能是引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术,一些国家已将人工智能上升为国家重大发展战略。

全国人大常委会已将一些与人工智能密切相关的立法项目,如数字安全法、个人信息保护法和修改科学技术进步法等,列入本届五年的立法规划。同时把人工智能方面立法规划,顺题进行深入的调查论证,努力使人工智能创新发展,努力为人工智能的创新发展提供有力的法治保障。



《世界人工智能法治蓝皮书 (2019)》发布仪式